
	
	


Документ 2961-15, - Набуття чинності вiдбудеться 01.01.2006
З А К О Н   У К Р А Ї Н И

Про реабілітацію інвалідів в Україні

Витяг

Цей Закон  відповідно  до  Конституції України ( 254к/96-ВР ) визначає основні засади створення правових, соціально-економічних, організаційних   умов   для   усунення  або  компенсації  обмежень життєдіяльності,  викликаних  порушенням   здоров'я   зі   стійким розладом  функцій  організму,  функціонування  системи підтримання інвалідами  фізичного,   психічного,   соціального   благополуччя, сприяння їм у досягненні соціальної та матеріальної незалежності.

Розділ I. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

Стаття 1. Визначення термінів

У цьому  Законі  наведені  нижче  терміни вживаються в такому значенні:

інвалід -  особа  зі  стійким  розладом  функцій   організму, зумовленим  захворюванням,  травмою (її наслідками) або вродженими вадами  розумового  чи  фізичного  розвитку,  що   призводить   до обмеження  нормальної життєдіяльності,  викликає в особи потребу в соціальній допомозі і  посиленому  соціальному  захисті,  а  також виконання  з  боку держави відповідних заходів для забезпечення її законодавчо визначених прав;

дитина-інвалід - особа віком  до  18  років  (повноліття)  зі стійким  розладом  функцій  організму,  зумовленим  захворюванням, травмою  (її  наслідками)  або  вродженими  вадами  розумового  чи фізичного   розвитку,   що   призводить  до  обмеження  нормальної життєдіяльності та викликає  необхідність  надання  їй  соціальної допомоги і захисту;

інвалідність -    міра    втрати    здоров'я   та   обмеження життєдіяльності,  що перешкоджає  або  позбавляє  конкретну  особу здатності  чи  можливості  здійснювати  діяльність  у  спосіб та в межах,  що вважаються для особи нормальними залежно  від  вікових, статевих, соціальних і культурних факторів;

втрата здоров'я  - наявність хвороб і фізичних дефектів,  які призводять до фізичного, душевного і соціального неблагополуччя;

життєдіяльність - повсякденна діяльність, здатність організму особи  здійснювати  діяльність  у спосіб і в межах,  звичайних для людини;

обмеження життєдіяльності - повна або часткова втрата  особою внаслідок  захворювання,  травми  або  вроджених вад здатності або можливості    самообслуговування,    самостійного     пересування, спілкування, орієнтації, контролювання своєї поведінки;

медико-соціальна експертиза    -    визначення    на   основі комплексного обстеження усіх  систем  організму  конкретної  особи міри   втрати  здоров'я,  ступеня  обмеження  її  життєдіяльності, викликаного   стійким   розладом    функцій    організму,    групи інвалідності,  причини  і  часу її настання,  а також рекомендацій щодо  можливих  для  особи  за  станом  здоров'я  видів   трудової діяльності   та   умов   праці,  потреби  у  сторонньому  догляді, відповідних видів  санаторно-курортного  лікування  і  соціального захисту  для найповнішого відновлення усіх функцій життєдіяльності особи;

попередження інвалідності -  здійснення  комплексу  медичних, гігієнічних, фізичних, педагогічних, психологічних, професійних та інших заходів,  спрямованих на профілактику переходу захворювання, наслідків  травми або вади у постійне обмеження життєдіяльності чи інвалідність особи або на зменшення тяжкості інвалідності;

усунення обмежень   життєдіяльності   -   система    заходів, спрямованих  на  створення  умов  для  досягнення  або відновлення особою  оптимального  фізичного,  інтелектуального,  психічного  і соціального  рівня  життєдіяльності та забезпечення її законодавчо визначених прав;

реабілітація інвалідів  -  система  медичних,  психологічних, педагогічних, фізичних, професійних, трудових заходів, спрямованих на надання особам допомоги у відновленні та компенсації  порушених або    втрачених   функцій   організму,   усуненні   обмежень   їх життєдіяльності  для  досягнення  і   підтримання   соціальної   і матеріальної  незалежності,  трудової  адаптації  та  інтеграції в суспільство;

реабілітаційні послуги - послуги,  спрямовані на  відновлення оптимального фізичного, інтелектуального, психічного і соціального рівня життєдіяльності особи  з  метою  сприяння  її  інтеграції  в суспільство;

реабілітаційні заходи - комплекс заходів,  якими здійснюється реабілітація інвалідів;

медична реабілітація  -  система  лікувальних   заходів,   що спрямовані на відновлення порушених чи втрачених функцій організму особи,  на виявлення  та  активізацію  компенсаторних  можливостей організму  з  метою  забезпечення  умов  для  повернення  особи до нормальної  життєдіяльності,   на   профілактику   ускладнень   та рецидивів захворювання;

психолого-педагогічна реабілітація - система психологічних та педагогічних   заходів,   спрямованих   на   формування   способів оволодіння знаннями,  уміннями і навичками,  надання психологічної допомоги,  зокрема  щодо  формування  самоутвердження  і  належної самооцінки  особою своїх можливостей,  засвоєння правил суспільної поведінки шляхом здійснення системної навчально-виховної роботи;

професійна реабілітація -  система  заходів,  спрямованих  на підготовку   особи   до  професійної  діяльності,  відновлення  чи здобуття професійної працездатності шляхом адаптації, реадаптації, навчання,  перенавчання  чи  перекваліфікації з можливим подальшим працевлаштуванням  та  необхідним  соціальним   супроводженням   з урахуванням особистих схильностей та побажань особи;

трудова реабілітація   -   система   заходів,  розроблених  з урахуванням   схильностей,   фізичних,   розумових   і   психічних можливостей  особи і спрямованих на оволодіння трудовими навичками забезпечення трудової діяльності та адаптацію у виробничих умовах, у   тому   числі   шляхом   створення  спеціальних  чи  спеціально пристосованих робочих місць;

фізкультурно-спортивна реабілітація   -   система    заходів, розроблених   із  застосуванням  фізичних  вправ  для  відновлення здоров'я особи та спрямованих  на  відновлення  і  компенсацію  за допомогою  занять  фізичною  культурою  і  спортом  функціональних можливостей її організму для покращення фізичного і психологічного стану;

фізична реабілітація   -   система  заходів,  спрямованих  на вироблення і застосування  комплексів  фізичних  вправ  на  різних етапах  лікування  і  реабілітації,  що забезпечують функціональне відновлення особи, виявляють і розвивають резервні і компенсаторні можливості організму шляхом вироблення нових рухів, компенсаторних навичок,  користування технічними та іншими засобами реабілітації, виробами медичного призначення;

соціальна реабілітація  -  система  заходів,  спрямованих  на створення і забезпечення умов для  повернення  особи  до  активної участі у житті, відновлення її соціального статусу та здатності до самостійної  суспільної  і  родинно-побутової  діяльності   шляхом соціально-середовищної     орієнтації    та  соціально-побутової адаптації,  соціального  обслуговування  задоволення   потреби   у забезпеченні технічними та іншими засобами реабілітації;

психологічна реабілітація  - система заходів,  спрямованих на відновлення, корекцію психологічних функцій, якостей, властивостей особи,  створення  сприятливих  умов  для  розвитку та утвердження особистості;

соціальна допомога  -   система   заходів,   спрямованих   на повернення   особи   до  активного  життя  та  праці,  відновлення соціального статусу і формування в особи якостей,  установок  щодо пристосування  до умов нормальної життєдіяльності шляхом правового і   матеріального   захисту   її    існування,    підготовки    до самообслуговування   з  формуванням  здатності  до  пересування  і спілкування, повсякденних життєвих потреб тощо;

абілітація -  система  заходів,  спрямованих  на   опанування особою знань та навичок,  необхідних для її незалежного проживання в  соціальному  середовищі:  усвідомлення  своїх  можливостей   та обмежень,  соціальних ролей,  розуміння прав та обов'язків, уміння здійснювати самообслуговування;

професійна орієнтація - науково  обґрунтована  система  форм, методів,  засобів  впливу  на  особу  для сприяння її професійному самовизначенню на основі врахування стану здоров'я,  освітнього  і професійно-кваліфікаційного    рівнів,    інтересів,   здібностей, індивідуальних,  психофізіологічних особливостей та потреб галузей економіки;

професійний відбір  - науково обґрунтована система визначення ступеня придатності особи до  конкретної  професії,  спеціальності (робочого місця, посади) відповідно до встановлених законодавством нормативних вимог;

професійна адаптація  -  система  заходів,   спрямованих   на забезпечення  успішного  професійного становлення працюючої особи, формування в неї професійних якостей, установок, потреби активно і творчо працювати;

психологічна підтримка   -  система  соціально-психологічних, психолого-педагогічних способів і методів допомоги особі  з  метою оптимізації   її   психоемоційного   стану  в  процесі  формування здібностей  і  самосвідомості,   сприяння   соціально-професійному самовизначенню,  підвищенню  конкурентоспроможності на ринку праці та спрямуванню зусиль  особи  на  реалізацію  власної  професійної кар'єри;

психолого-педагогічний супровід    -    системна   діяльність практичного психолога  та  корекційного  педагога,  спрямована  на створення      комплексної      системи     клініко-психологічних, психолого-педагогічних  і  психотерапевтичних  умов,  що  сприяють засвоєнню    знань,   умінь   і   навичок,   успішній   адаптації, реабілітації,  особистісному   становленню   особи,   нормалізації сімейних стосунків, її інтеграції в соціум;

психологічна адаптація  -  система  заходів,  спрямованих  на формування  в  особи  здатності  пристосовуватися  до  існуючих  у суспільстві  вимог  та  критеріїв  за рахунок присвоєння їй норм і цінностей даного суспільства;

робоче місце  інваліда  -   місце   або   виробнича   ділянка постійного  або  тимчасового  знаходження особи у процесі трудової діяльності на підприємствах, в установах і організаціях;

спеціальне робоче місце інваліда - окреме  робоче  місце  або ділянка  виробничої  площі,  яка  потребує  додаткових  заходів  з організації  праці   особи   з   урахуванням   її   індивідуальних функціональних   можливостей,   обумовлених  інвалідністю,  шляхом пристосування основного  і  додаткового  устаткування,  технічного обладнання тощо;

індивідуальна програма  реабілітації  -  комплекс оптимальних видів,  форм,  обсягів,   термінів   реабілітаційних   заходів   з визначенням   порядку   і  місця  їх  проведення,  спрямованих  на відновлення  та  компенсацію  порушених  або   втрачених   функцій організму   і  здібностей  конкретної  особи  до  виконання  видів діяльності,   визначених у  рекомендаціях    медико-соціальної експертної комісії;

реабілітаційна установа - установа,  підприємство,  заклад, у тому числі їх відділення,  структурні  підрозділи,  незалежно  від форми    власності,   що   здійснює   реабілітацію   інвалідів   і дітей-інвалідів відповідно до державних  соціальних  нормативів  у сфері реабілітації.

Стаття 3. Основні завдання законодавства України з питань реабілітації інвалідів

Основними завданнями   законодавства   України  з  питань реабілітації інвалідів є:

створення умов   для   усунення   обмежень   життєдіяльності інвалідів,  відновлення і компенсації їх порушених або втрачених здатностей до побутової, професійної, суспільної діяльності;

визначення основних  завдань  системи реабілітації інвалідів, видів і форм реабілітаційних заходів;

розмежування повноважень між центральними   і   місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування;

регламентування матеріально-технічного, кадрового, фінансового,   наукового   забезпечення    системи    реабілітації інвалідів;

структурно-організаційне забезпечення   державної  соціальної політики по відношенню до інвалідів і дітей-інвалідів;

сприяння залученню  громадських  організацій   інвалідів   до реалізації державної політики у цій сфері.

Розділ III. СИСТЕМА РЕАБІЛІТАЦІЇ ІНВАЛІДІВ,

ДІТЕЙ-ІНВАЛІДІВ

Стаття 12. Структура системи реабілітації інвалідів, дітей-інвалідів

Система реабілітації  інвалідів,  дітей-інвалідів  забезпечує своєчасність,     комплексність    і    неперервність    медичної, психолого-педагогічної,    фізичної,    професійної,     трудової, фізкультурно-спортивної,   соціальної   реабілітації,   досягнення інвалідами,     дітьми-інвалідами     оптимального      фізичного, інтелектуального, психічного і соціального рівня життєдіяльності.

Систему реабілітації інвалідів, дітей-інвалідів складають:

органи виконавчої  влади  та органи місцевого самоврядування, які   здійснюють   державне   управління   системою   реабілітації інвалідів;

реабілітаційні установи    для   інвалідів,   дітей-інвалідів незалежно від відомчого підпорядкування, типу і форми власності;

будинки дитини - дошкільні  навчальні  заклади  для  дітей  з вадами  фізичного  та/або  розумового  розвитку  віком до чотирьох років  незалежно  від  відомчого  підпорядкування,  типу  і  форми власності;

спеціальні та    санаторні    дошкільні   навчальні   заклади (ясла-садки) компенсуючого типу для дітей віком від двох  до  семи (восьми)   років,   які   потребують   корекції  фізичного  та/або розумового  розвитку,   тривалого   лікування   та   реабілітації, незалежно від відомчого підпорядкування, типу і форми власності;

дошкільні навчальні  заклади  (ясла-садки) комбінованого типу для дітей віком від двох місяців до шести (семи) років,  у  складі яких  можуть  бути групи загального розвитку,  компенсуючого типу, сімейні,  прогулянкові,  в яких забезпечується дошкільна освіта  з урахуванням стану здоров'я дітей,  їх розумового,  психологічного, фізичного розвитку,  незалежно від відомчого підпорядкування, типу і форми власності;

дошкільні навчальні  заклади (центри розвитку дитини) системи освіти,  в яких забезпечуються фізичний, розумовий і психологічний розвиток,    корекція   психологічного   і   фізичного   розвитку, оздоровлення дітей,  які  відвідують  інші  навчальні  заклади  чи виховуються вдома;

спеціальні загальноосвітні    школи    (школи-інтернати)    - загальноосвітні навчальні заклади системи освіти  для  дітей,  які потребують корекції фізичного та/або розумового розвитку;

загальноосвітні санаторні     школи    (школи-інтернати)    - загальноосвітні навчальні заклади  I-III  ступенів  з  відповідним профілем  системи  освіти  для  дітей,  які  потребують  тривалого лікування;

навчальні заклади  системи  органів  праці   та   соціального захисту населення;

установи соціального         обслуговування        інвалідів, дітей-інвалідів незалежно від відомчого  підпорядкування,  типу  і форми власності;

санаторно-курортні установи    системи   органів   праці   та соціального захисту населення;

протезно-ортопедичні підприємства  незалежно  від   відомчого підпорядкування, типу і форми власності;

установи культури,  санаторно-курортні  та  оздоровчі заклади громадських організацій інвалідів;

академічні та  галузеві  науково-дослідні,  науково-методичні установи,  які  беруть  участь  у  здійсненні державної політики у сфері реабілітації інвалідів.

Стаття 13. Типи реабілітаційних установ

Реабілітаційні установи залежно  від  змісту  реабілітаційних заходів, які вони здійснюють, відносяться до таких типів:

медичної реабілітації;

медико-соціальної реабілітації;

соціальної реабілітації;

психолого-педагогічної реабілітації;

фізичної реабілітації;

професійної реабілітації;

трудової реабілітації;

фізкультурно-спортивної реабілітації.

Реабілітаційні установи можуть мати змішаний тип.

Розділ IV. ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ РЕАБІЛІТАЦІЙНИХ УСТАНОВ

Стаття 17. Організація реабілітаційного процесу

Реабілітаційний процес включає такі складові:

відновлювальні медичні   заходи,   реконструктивна  хірургія, ендопротезування,  протезування,  ортезування,  санаторно-курортне лікування;

медична, медико-соціальна,      соціальна,      психологічна, психолого-педагогічна, фізична,        професійна,        трудова, фізкультурно-спортивна реабілітація, соціальна адаптація;

забезпечення технічними   та  іншими  засобами  реабілітації, виробами медичного призначення;

освіта, професійна орієнтація,  сприяння в  працевлаштуванні, виробнича адаптація;

фізкультурно-спортивні заходи, оздоровлення. 
Стаття 19. Організація психологічної підтримки в реабілітаційних установах

Для організації   психологічної   підтримки    і    супроводу інвалідів, дітей-інвалідів,  їх  сімей у реабілітаційних установах може створюватися психологічна служба.

На психологічну службу покладаються функції щодо:

забезпечення єдності         психолого-педагогічних         і медико-соціальних    рекомендацій,    професійного    відбору   та професійного навчання; діагностики та розвитку задатків і здібностей до професії;

формування свідомого  підходу  до  вибору  (зміни)  професії, спеціальності,  виду  та  місця  трудової діяльності відповідно до стану  здоров'я,  індивідуальних  особливостей  і  потреб  галузей економіки;

створення сприятливих   психологічних   умов   для   розвитку задатків, здібностей, професійно важливих якостей особистості;

психологічного супроводу   та   систематичної   психологічної підтримки в процесі професійної адаптації після працевлаштування;

забезпечення психологічної   підтримки   та  супроводу  сім'ї інваліда, дитини-інваліда;

участі у  підготовці  та  перепідготовці   спеціалістів   для реабілітаційних установ.

Інвалідам, дітям-інвалідам,   які  проходять  реабілітацію  в реабілітаційних установах державної і комунальної форм  власності, послуги психологічних служб надаються безоплатно.

Стаття 34. Рання реабілітація дітей-інвалідів

Рання реабілітація дітей-інвалідів раннього віку (до 7 років) спрямовується  на  зменшення  або  подолання  фізичних,  психічних розладів та інтелектуальних вад,  набуття побутових та  соціальних навичок,   розвиток   здібностей,  поступову  повну  або  часткову інтеграцію в суспільство.

Рання реабілітація   забезпечує   комплексний    підхід    до дитини-інваліда,  який  полягає  в  поєднанні різних видів та форм реабілітації,  передбачає залучення  до  реабілітаційного  процесу батьків   або   осіб,   які   їх   замінюють,  включає  соціальну, психологічну,  освітню,  консультативну допомогу  сім'ям,  в  яких виховуються діти-інваліди, за місцем їх проживання (вдома).

Рання реабілітація дітей-інвалідів здійснюється відповідно до їх індивідуальних програм реабілітації і супроводжується  медичним і психологічним спостереженням за ними.

Стаття 35. Фізична реабілітація

Фізична реабілітація     передбачає     відновлення    та/або компенсацію  втрачених  функцій  організму,  досягнення   фізичної самостійності    та   активності,   покращення   фізичного   стану життєдіяльності інваліда, дитини-інваліда.

Фізична реабілітація інвалідів,  дітей-інвалідів здійснюється відповідно    до   індивідуальної   програми   реабілітації,   яка розробляється  на  підставі  фізичного  обстеження   та   визначає комплекс фізичних вправ і рекомендацій інвалідам,  дітям-інвалідам стосовно   їх   послідовності,   дозованості,   тривалості   тощо, спрямованих  на  поліпшення  діяльності  організму  і  координації вправності рухів,  відновлення фізичної дієздатності,  підтримання нормального рівня життєдіяльності.

Стаття 36. Психологічна реабілітація

Психологічна реабілітація     здійснюється    за    наявності психологічних проблем,  пов'язаних з інвалідністю  особи,  у  тому числі у сім'ї, та у випадках виявлення порушень та/або відхилень у психічній діяльності, поведінці інваліда, дитини-інваліда.

Медико-соціальні експертні комісії  (лікарсько-консультативні комісії лікувально-профілактичних закладів - щодо дітей-інвалідів) або реабілітаційні  установи  проводять  психологічну  діагностику особистості інваліда, дитини-інваліда, визначають в індивідуальній програмі реабілітації інваліда методи,  засоби, строки і процедуру їх    психологічної    реабілітації   (консультування,   корекції, профілактики,  професійної освіти), організують психопрофілактичну та психокорекційну роботу з сім'єю інваліда, дитини-інваліда.

При здійсненні    психологічної    реабілітації    інвалідів, дітей-інвалідів  з  відхиленнями  у   психічній   сфері   навчають прийомів,  методів  саморегуляції,  самовиховання,  самонавчання з метою  зниження  в  реальних  умовах  життєдіяльності   негативних психічних  станів,  формування  позитивних  мотивацій,  соціальних установок на життя та професію.

Стаття 37. Соціальна реабілітація

Соціальна реабілітація    (абілітація)    спрямовується    на оптимізацію і коригування ставлення інвалідів,  дітей-інвалідів до своїх вад,  становища в сім'ї  та  суспільстві,  виховання  у  них навичок   до   самообслуговування,   адаптацію   в   навколишньому середовищі.

Соціальна реабілітація   (абілітація)   передбачає   навчання інваліда,  дитини-інваліда  основних  соціальних навичок (особиста гігієна,  самообслуговування,  пересування,   спілкування   тощо), пристосування побутових умов до потреб інваліда,  дитини-інваліда, соціально-побутове  влаштування  та  обслуговування,   педагогічну корекцію для інвалідів,  дітей-інвалідів  з  метою  вироблення  та підтримання навичок автономного проживання,  стереотипів безпечної поведінки, опанування навичками захисту власних прав та інтересів, самоаналізу  та  отримання  навичок позитивного сприйняття себе та оточуючих,   навичок   спілкування,    забезпечення    автономного проживання  у  суспільстві  з  необхідною  підтримкою (соціальний, медичний,  юридичний супровід,  побутові  послуги),  протезування, ортезування, забезпечення інвалідів, дітей-інвалідів технічними та іншими   засобами   реабілітації,   санаторно-курортне   лікування відповідно до медичних показань.

Інваліди, діти-інваліди з важкими формами  інвалідності,  які згідно  з  медичним  висновком  потребують  постійного стороннього догляду,  забезпечуються соціальним,  педагогічним і психологічним патронажем  (повсякденною допомогою) за місцем проживання (вдома). У  разі  необхідності  послуги  з  соціального   і   педагогічного патронажу надають виїзні реабілітаційні бригади.

Соціальна реабілітація     здійснюється     відповідно     до індивідуальних   програм   реабілітації   інваліда   та   в   разі необхідності    супроводжується    медичним    спостереженням   за інвалідами, дітьми-інвалідами.

Стаття 38. Професійна реабілітація

Професійна реабілітація передбачає відновлення  знижених  або втрачених професійних функцій, відбір професії та адаптацію до неї інваліда, дитини-інваліда, поновлення трудової діяльності інваліда в колишній або в новій професії.

Професійна реабілітація   включає   заходи   із  забезпечення зайнятості   інвалідів,   експертизи    потенційних    професійних здібностей,   професійної   орієнтації,   професійної  підготовки, підготовки   робочого   місця,  професійно-виробничої   адаптації, раціонального    працевлаштування,    динамічного    контролю   за раціональністю працевлаштування і успішністю професійно-виробничої адаптації.

Професійна реабілітація   (професійний   відбір,   професійна орієнтація,    професійна    освіта,    професійні     підготовка, перепідготовка,  перекваліфікація,  раціональне  працевлаштування) спрямовується на забезпечення конкурентоспроможності  інваліда  на ринку праці і його трудового влаштування як у звичайних виробничих умовах, так і у спеціально створених умовах праці.

Професійна орієнтація   інвалідів   у   працездатному   віці, дітей-інвалідів здійснюється відповідно до індивідуальної програми реабілітації інваліда для підвищення їх конкурентоспроможності  на ринку  праці,  визначення  можливостей  до професійної підготовки, перепідготовки і наступного працевлаштування.

Послуги з  професійної  орієнтації  дітям-інвалідам   надають спеціальні      загальноосвітні      школи      (школи-інтернати), загальноосвітні санаторні школи  (школи-інтернати)  за  участю,  у разі   необхідності,   центрів   соціальних   служб   для  молоді, реабілітаційних установ.

Професійну орієнтацію інвалідів  у  працездатному  віці,  які мають   бажання  працювати  і  зареєстровані  у  державній  службі зайнятості, може здійснювати державна служба зайнятості.

Держава гарантує  інвалідам  право  на  безоплатне  отримання професійної  освіти і пов'язане з цим обслуговування відповідно до індивідуальної програми реабілітації інваліда.

Інваліди, діти-інваліди з важкими формами  інвалідності,  які потребують  спеціальних умов для одержання професійної освіти,  за своїм бажанням можуть навчатися у спеціальних навчальних  закладах чи   в   навчальних   закладах  загального  типу,  де  створюються відповідні умови згідно з державними соціальними нормативами, та у разі  необхідності  і за навчальними програмами,  адаптованими для навчання осіб, які потребують корекції фізичного та/або розумового розвитку.

У разі  неможливості здійснювати професійну освіту інвалідів, дітей-інвалідів у  загальних  і спеціальних навчальних закладах їх навчання організовується (за їх згодою або за згодою  їх  законних представників) вдома за індивідуальними навчальними планами,  якщо ця форма допускається змістом професійного навчання за  визначеною спеціальністю.

Професійна підготовка,       перепідготовка,       підвищення кваліфікації   інвалідів,   зареєстрованих   у   державній  службі зайнятості,  може здійснюватися  державною  службою  зайнятості  і підприємствами,  установами,  закладами, з якими державною службою зайнятості укладені договори.

Професійна реабілітація      інвалідів,       дітей-інвалідів здійснюється  відповідно  до  індивідуальних  програм реабілітації інвалідів  та  в  разі   необхідності   супроводжується   медичним спостереженням за ними.

Стаття 39. Трудова реабілітація

Трудова реабілітація    передбачає   тренування   відновленої моторної здатності з використанням засобів  реабілітації  з  метою створення інваліду, дитині-інваліду умов для праці по можливості у звичайному  виробничому  середовищі  за  допомогою  індивідуальних заходів.

Індивідуальні заходи,    що   розробляються   з   урахуванням здібностей   і   бажань   інваліда,    дитини-інваліда,    повинні передбачати:

створення умов  для  отримання  найвищої можливої професійної кваліфікації;

працевлаштування (професійну освіту,  професійні  підготовку, перепідготовку,    перекваліфікацію),   при   якому   інвалідність якнайменше заважатиме виконанню професійних обов'язків;

пристосування робочого місця (місця навчання)  з  урахуванням безпеки та особливих потреб інваліда;

використання спеціальних     пристосувань    та/або    одягу, необхідного у зв'язку з характером інвалідності.

Трудова реабілітація інвалідів,  дітей-інвалідів здійснюється відповідно  до  їх  індивідуальних  програм реабілітації та в разі необхідності супроводжується медичним спостереженням за ними.

Президент України                                        В.ЮЩЕНКО

м. Київ, 6 жовтня 2005 року
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