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Шановний  Віталію Григоровичу!

У департаменті загальної середньої та дошкільної освіти Міністерства освіти і науки, молоді та спорту розглянуто Ваш запит і повідомляємо.
Питання атестації педагогічних працівників регламентовано Типовим положенням про атестацію педагогічних працівників, затвердженим наказом Міністерства освіти і науки України від 06.10.2010 № 930 (далі – Типове положення).
Відповідно до пункту 3.21. Типового положення, особи з повною вищою педагогічною освітою або іншою повною вищою освітою, прийняті на посади педагогічних працівників за спеціальностями, фахівці з яких не готувалися вищими навчальними закладами або підготовлені у недостатній кількості, за умови проходження ними підвищення кваліфікації, атестуються як такі, що мають відповідну освіту.
Враховуючи, що у психологічній службі на посадах соціальних педагогів працює більше половини педагогічних працівників без відповідної фахової освіти, які прийняті на ці посади у зв’язку з тим, що недостатньо було підготовлено спеціалістів з цього напряму діяльності, на таких працівників поширюється дія пункту 3.21. Типового положення. Зазначене питання також було врегульовано попереднім Типовим положенням (частина друга п. 5.9.)    
Пунктом 1.2. Типового положення визначено, що за результатами атестації визначається відповідність педагогічного працівника займаній посаді, рівень його кваліфікації, присвоюється кваліфікаційна категорія, педагогічне звання. Така ж норма існувала й у Типовому положенні, яке 30 грудня 2010 року втратило чинність (п. 1.1.). Тобто, педагогічний працівник, який працює на посаді практичного психолога та соціального педагога (практичного психолога та вчителя, методиста з психологічної служби та практичного психолога навчального закладу тощо) має атестуватися на кожній із займаних посад. Типовим положенням не заборонено в один рік атестувати працівника за двома посадами, які він обіймає. 
У листі Міністерства від 23.09.2011 № 1/9-727, направленому до місцевих органів управління освітою, надано роз’яснення щодо порядку застосування пункту 3.20. Типового положення. Зокрема зазначено, що кваліфікаційні категорії, присвоєні до набрання чинності Типовим положенням вчителям та викладачам, які мають педагогічне навантаження з кількох предметів, зберігаються та поширюються на все навчальне навантаження до наступної атестації. 
Педагогічні працівники з повною вищою педагогічною або іншою повною вищою освітою, які до набрання чинності Законами України “Про дошкільну освіту”, “Про загальну середню освіту”, “Про професійно-технічну освіту”, “Про вищу освіту” працювали й продовжують безперервно працювати у навчальних та інших закладах не за фахом, атестуються на відповідність займаній посаді з присвоєнням кваліфікаційних категорій та педагогічних звань як такі, що мають відповідну освіту, як це передбачено пунктом 4.10. Типового положення.

Запрошуємо Вас до співробітництва. 
З повагою
Головний спеціаліст департаменту   Р.І.Євтушенко

