Н.М. Каспрік, завідувач відділу підвищення кваліфікації та дослідно-експериментальної і моніторингової роботи Науково-методичного центру професійно-технічної освіти та підвищення кваліфікації інженерно-педагогічних працівників у Хмельницькій області

ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ

 ТА ПРОФІЛАКТИКА ВІЛ/СНІДУ В ЗАКЛАДАХ 
ПРОФТЕХОСВІТИ ХМЕЛЬНИЧЧИНИ
Епідемія ВІЛ/СНІДу стала одним із найнебезпечніших чинників, які негативно впливають на розвиток особистості та суспільства, зумовлюючи зниження середньої тривалості життя, збільшення попиту на медичні послуги, загострення проблем бідності та соціальної нерівності [1, с.4]. З часу виявлення перших  випадків ВІЛ/СНІДу в США  у 1981 році і до 2011 року у світі було інфіковано приблизно 33 млн. осіб. За даними Українського центру профілактики та боротьби зі СНІДом Міністерства охорони здоров’я   з 1987р. по 1.03.2011р. офіційно зареєстровано 186928 ВІЛ-інфікованих громадян України, у тому числі 39319 хворих на СНІД. З них 21767 осіб вже померло від хвороб, зумовлених СНІДом, в тому числі 294 дитини. Ці цифри відображають лише кількість ВІЛ-інфікованих, які пройшли тестування на ВІЛ. За оцінками експертів, кількість людей, які живуть з ВІЛ, становить  від 1,1% до 1,6% населення України.

За даними  Українського центру профілактики та боротьби зі СНІДом у нашій країні виділяється 3 етапи розвитку епідемії ВІЛ/СНІДу. Перший етап (1987 – 1994 р.р.) -  темп розвитку - повільний. Основні джерела інфікування – громадяни інших країн. Основні уражені групи – чоловіки, які мають статеві стосунки з чоловіками та жінки секс-бізнесу. Основний шлях інфікування – статевий. Другий етап розвитку епідемії (1995-1998 р.р.) – темп розвитку – епідемічний «спалах». Основні уражені групи – споживачі ін’єкційних наркотиків та їх статеві партнери. Основний шлях інфікування – через кров.

З 1999 року триває третій етап розвитку епідемії ВІЛ/СНІДу, який відзначається тенденцією виходу ВІЛ-інфекції  за рамки груп ризику, зростає статевий шлях передачі ВІЛ-інфекції. 

Станом на січень-березень 2011 року шляхи передання ВІЛ-інфекції в Україні наступні: 49% населення інфікувалось статевим шляхом, 32%  через кров, 18%  від матері до дитини, 1% - шлях інфікування не визначений.

Починаючи з 2004 року, Україна мобілізувала національні та міжнародні ресурси для впровадження програм профілактики та боротьби з ВІЛ/СНІДом. Завдяки цьому з’явились перші ознаки стабілізації епідемічної ситуації. Наприклад, завдяки впровадженню антиретровірусної терапії зупинилося щорічне зростання показника смертності від зумовлених СНІДом захворювань. Найвагоміших результатів вдалося досягти серед молоді. Починаючи з 2004 року, реєструється щорічне зменшення відсотка нових випадків  ВІЛ-інфікування серед вікової групи 15-24 років. Це свідчить про ефективність профілактичної роботи з молоддю та необхідність поширення кращих практик у загальнонаціональному масштабі [2, с.11].

Згідно з даними Українського центру профілактики та боротьби зі СНІДом станом на 1 січня 2010 року  розподіл офіційно зареєстрованих людей, які живуть з ВІЛ за віковими групами є наступним: від народження  до 14 років – 18,6%, від 15 до 17 років – 0,4%, від 18 до 24 років – 11, 6%, від 25 до 49 років – 65,2%, 50 років і старше – 4,2%.

У 2009 – 2010 роках у межах проекту Німецького товариства технічної співпраці (GTZ) «Профілактика ВІЛ/СНІДу в Східній Європі» у 9 ПТНЗ України, зокрема у 2 навчальних закладах Хмельницької  області (ВПУ №25 м. Хмельницького та ВПУ №36 с. Балин), у Вінницькій, Тернопільській, Чернівецькій областях впроваджувався профілактичний курс. Авторами Тетяною Воронцовою та Володимиром Пономаренком розроблено навчально-методичний комплект [2,3] для викладання тренінгового курсу «Формування здорового способу життя та профілактика ВІЛ/СНІДу». Даний курс схвалено комісією з основ здоров’я науково-методичної ради з питань освіти Міністерства освіти і науки України для використання у навчально-виховному процесі та комісією з питань інноваційної діяльності та експериментальної роботи. Тренінговий курс реалізує концепцію превентивної освіти, сучасну педагогічну методику розвитку та набуття життєвих навичок, спрямованих на подолання проблем підліткового та юнацького віку і виховання гармонійно розвиненої особистості. 

Практичні психологи  Л.М.Дунець  і А.М.Фурман, які проводили тренінговий курс у ВПУ № 25 м. Хмельницького та  ВПУ № 36 с. Балин, дали йому позитивну оцінку.

Одночасно на замовлення Німецького товариства технічної співпраці (GTZ) «Профілактика ВІЛ/СНІДу в Східній Європі»  громадською організацією «Український інститут соціальних досліджень імені Олександра Яременка» проводилось дослідження. Опитування учнівської молоді та педагогічних колективів тривало з грудня 2009 року до січня 2010 року (польовий етап дослідження) [1]. 

 Його метою було вивчення та аналіз ситуації щодо поширеності профілактичних програм із питань формування здорового способу життя  в системі ПТО, вивчення поведінкових практик учнівської молоді та подальша розробка втручань задля профілактики ВІЛ, моніторингу наступних змін у ставленні та поведінці молоді у регіонах діяльності проекту.

Завданнями опитування було: збір інформації щодо низки питань, важливих для реалізації профілактичних втручань проти інфікування ВІЛ в Україні, знання та ставлення до проблеми ВІЛ/СНІДу, поширеність програм профілактики ВІЛ, практика статевих стосунків серед учнів ПТНЗ, рівень поширення вживання тютюнових, алкогольних та наркотичних речовин серед учнів ПТНЗ.

Дослідженням було охоплено 13 ПТНЗ: у Вінницькій  області (263 учні і 15 педагогів), у Тернопільській області (225 учнів і 15 педагогів), Хмельницькій  області (225 учнів і 16 педагогів), Чернівецькій області (217 учнів і 15 педагогів), у м. Київ (78 учнів і 5 педагогів). 

За результатами дослідження були надані висновки щодо наявної ситуації та рекомендації, наведені в аналітичних звітах, щодо необхідної спрямованості  профілактичних програм. Аналітичний звіт складається із 7 розділів, висновки з яких дуже важливі. Так, відсоток серед учнів ПТНЗ, які правильно визначають шляхи передачі ВІЛ та знають, як ВІЛ не передається – 17, 1%.  Такий же низький рівень знань членів педагогічних колективів щодо шляхів передачі ВІЛ може бути визначальним у формуванні знань та рівня обізнаності учнів [1, с.19].

64 % юнаків і 36 % дівчат позитивно ставляться до дошлюбних статевих стосунків.  58% опитаної учнівської молоді мали сексуальні контакти принаймні раз у житті. Майже п’ята частина з них мали статеві контакти ще до 15 років, 96 % респондентів, які вже розпочали статеві стосунки, зробили це вперше до 18 років. 49% опитаних вказали, що протягом останнього року мали сексуальні стосунки з непостійними партнерами. Практика використання презерватива під час статевих контактів є постійною лише у 30 % [1, с.29-37]. 

Практика тютюнопаління  є досить поширеною серед учнів ПТНЗ. 75% юнаків та 58% дівчат мають досвід куріння. 16 % учнів спробували курити у віці 11 років або раніше. 34 % вказали, що пробували курити до досягнення 15 років. Про вживання алкогольних напоїв, таких як пиво і вино, вказали більше 70% учнів. 48% вживають алкогольні напої щотижня, а 14 % - щодня. Ця практика є більш поширеною серед юнаків, ніж серед дівчат. 11% з них вперше спробували алкоголь у віці 11 років і навіть раніше, 46 % учнів зробили це до 15 років. 15 % учнів вказали, що мали практику вживання наркотичних речовин [1, с.41]. 

Рівень усвідомлення особистого ризику інфікування є недостатнім – 18%.  У більшості випадків (53%) учнівська молодь не вважає проблему ВІЛ/СНІДу загрозою для власного життя. Спостерігається тенденція, що сприйняття особистого ризику інфікування ВІЛ відірване від особистої практики небезпечної поведінки. 

Лише 57% юнаків і 59 % дівчат спілкуються з батьками на такі теми, як статева зрілість, інтимні стосунки між чоловіком і жінкою [1, с.78]. 

Отримані дані дають важливу інформацію. Зважаючи на практику небезпечної щодо ВІЛ-інфекції поведінки та низький рівень знань щодо шляхів передачі ВІЛ-інфекції, учнівська молодь потребує особливої уваги для проведення профілактичної роботи.

У Науково-методичному центрі професійно-технічної освіти та підвищення кваліфікації інженерно-педагогічних працівників у Хмельницькій області в рамках курсів підвищення кваліфікації методистів закладів ПТО Н.М. Каспрік було проведено презентаційний тренінг за програмою тренінгового курсу «Формування здорового способу життя та профілактика ВІЛ/СНІДу». На тренінгу методистів ПТНЗ ознайомили з концепцією профілактичного курсу, ситуацією з ВІЛ/СНІДом у світі та Україні. Важливим було визначення ролі навчального закладу у профілактиці ВІЛ-інфекції. Також учасниками була пропрацьована методика розвитку життєвих навичок, методичні рекомендації з організації та проведення просвітницьких тренінгів.

Враховуючи складну ситуацію із поширенням ВІЛ/СНІДу у світі та Україні, зважаючи на практику ризикованої поведінки учнівської молоді,  ми сподіваємось, що тренінговий курс «Формування здорового способу життя та профілактика ВІЛ/СНІДу» буде впроваджуватись у професійно-технічних навчальних закладах Хмельниччини.
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