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Становлення та розвиток 

психологічної служби ПТО Хмельниччини


Психологічній службі профтехосвіти Хмельниччини виповнюється 10 років. Передумовою її створення має цікаву історію. Ще у 1996 році обласне управління освіти в особі заступника начальника з питань профтехосвіти О.М.Коханка та ректора Кам’янець-Подільського педагогічного інституту А.О.Копилова (нині державного педагогічного університету) уклали угоду про цільову підготовку практичних психологів для закладів ПТО. Відповідно до цього документа, обласне управління освіти зобов’язувалося профінансувати інститут за отримання педагогами другої вищої освіти за напрямком “Практична психологія”. Протягом двох років у педінституті за очно-заочною формою навчалися заступники директорів ПТНЗ, викладачі, майстри виробничого навчання – усього 26 осіб. Як зазначав В.М.Федорчук (на той час завідувач кафедри), це була особлива група студентів – активна, ціленаправлена, зріла, дружна. Усі успішно захистили дипломні роботи та отримали другу спеціальність. Проте до практичної діяльності з цієї групи приступили і нині успішно працюють практичними психологами лише четверо - Н.М.Козубська (Нетішинський профліцей), А.М.Міхальчук (Хмельницький профліцей), Н.Ф.Матюшина (Хмельницьке ВПУ-11), О.І. Савицька (Кутковецький профагроліцей).


За роки, що пройшли після створення психологічної служби ПТО області, цей важливий структурний підрозділ значно зміцнів, розширився та зайняв надійну нішу у навчальному процесі профтехосвіти. І сьогодні  у ПТНЗ Хмельницької області працюють 31 практичний психолог і 13 соціальних педагогів (вакансії цих фахівців лише в Новоселицькому та Голосківському профагроліцеях). Це - професійно зрілі та авторитетні спеціалісти. Тільки за передостанній 2004-2005 навчальний рік кількість практичних психологів і соціальних педагогів зросла на 63%. Велику різнобічну підтримку психологічній службі ПТО області надає і нинішній заступник начальника управління освіти і науки А.М.Харчук.

Сьогодні за кваліфікаційними категоріями в ПТНЗ області працюють: 1 практичний психолог вищої кваліфікаційної категорії, кандидат психологічних наук (Хмельницьке ВПУ-25); 6 практичних психологів І кваліфікаційної категорії (Хмельницький професійний ліцей, Нетішинський професійний ліцей, Теофіпольський професійний аграрний ліцей, Балинське ВПУ–36, Грицівське ВПУ-38, Лісоводський професійний аграрний ліцей); 3 практичних психологи ІІ кваліфікаційної категорії (Старокостянтинівський професійний ліцей, Хмельницьке ВПУ-4 та Кутковецький професійний аграрний ліцей); 34 практичних психологи і соціальних педагоги, поки що, мають кваліфікаційний рівень “спеціаліст”, щоправда, три з них  навчаються в магістратурі (Хмельницький ліцей сфери послуг, Нетішинський професійний ліцей та Хмельницький торгово-кулінарний ліцей), два – в аспірантурі (Хмельницький професійний ліцей електроніки та Грицівське ВПУ-19). 

Між іншим, згідно з листом МОН України від 13.12.2001р. №1/9-439 “Про атестацію практичних психологів (соціальних педагогів) загальноосвітніх навчальних закладів та центрів практичної психології і соціальної роботи”,  атестація на кваліфікаційні категорії “спеціаліст”, ІІ і І категорій проводиться Науково-методичним центром професійно-технічної освіти та підвищення інженерно-педагогічних працівників у Хмельницькій області, а на вищу кваліфікаційну категорію – обласним Центром практичної психології та соціальної роботи.

Становлення та розвиток психологічної служби ПТО Хмельницької області базується на основі таких державних нормативно-правових та розпорядчих документів:

-
Положення про психологічну службу системи освіти України, затвердженого наказом  Міносвіти  України від 03.05.99р. №127;

-
Етичного кодексу товариства психологів України;

-
вимог щодо планування діяльності, ведення документації і звітності усіх  ланок  психологічної служби системи освіти України (лист № 1/9-352 від 27.08.2000р.);

-
наказів Міністерства освіти і науки України, обласного управління освіти і науки.

Головна мета психологічної служби  професійно-технічного навчального закладу - сприяти особистісному зростанню та професійному становленню учнівської молоді. Період навчання у ПТНЗ  для кожної юної особистості є дуже відповідальним. Саме у цей час проходить професійна ідентифікація та соціальна адаптація майбутнього спеціаліста. І від успішного психологічного забезпечення навчально-виховного процесу великою мірою залежить ефективність підготовки молодих кадрів.

У зв’язку з цим, практичні психологи, соціальні педагоги закладів профтехосвіти покликані брати посильну участь в організації освітньо-виховного процесу для забезпечення всебічного особистісного розвитку учнів, зміцнення і захисту їхнього психічного здоров’я; виявляти причини, що утруднюють чи уповільнюють соціалізацію учнів. 

Водночас у функціях практичного психолога і соціального педагога є певні  суттєві відмінності. Зокрема, практичні психологи шляхом психодіагностики, консультування, психопрофілактики, психолого-педагогічної корекції надають допомогу учням, педагогам, батькам у вирішенні питань навчання, виховання і розвитку підлітків. Вони ж  розробляють і впроваджують в практику розвивальні та корекційні  програми навчально-виховної діяльності з урахуванням статевих, вікових, індивідуальних особливостей дітей; виявляють і обстежують тих учнів, які потребують психологічної корекції, надають їм необхідну психолого-педагогічну допомогу. А ще проводять психологічну діагностику  готовності учнів до навчання в ПТНЗ, визначають рівень інтелектуального розвитку (тести ШТРР, Інтелектуальна лабільність, ДДО, Карта інтересів та ін.). Високого професіоналізму в  профорієнтації і профвідбору досягла практичний психолог ВПУ-25, кандидат психологічних наук Л.М.Дунець. І тому, відповідно до  Регіональної програми розвитку психологічної служби Хмельницької області на період до 2008 року, яка затверджена рішенням  Колегії управління освіти і науки Хмельницької обласної державної адміністрації,  створено на базі Хмельницького ВПУ-25 творчу лабораторію з розробки та впровадження системи професійної консультації і професійного відбору учнів на навчання в ПТНЗ за обраною професією. 

Практичні психологи проводять корекційно-розвивальну роботу з тими учнями, які потребують особливої уваги. Досвід такої роботи має практичний психолог Н.М.Козубська (Нетішинський профліцей). Вона проводить ефективну корекційну роботу з педагогічно занедбаними вихованцями, з підлітками схильними до наркотизації, з високим ступенем ризику суїциду. На обласних семінарах працівників психологічної служби розглядався досвід роботи  з девіантними підлітками практичних психологів О.Д.Дубини (Грицівське ВПУ-38)  і  Л.В.Салюк  (Хмельницьке ВПУ- 4).

 Практичні психологи сприяють формуванню психологічної культури вихованців, педагогів та батьків.  Систематичними є їхні виступи на педагогічних радах, батьківських зборах тощо. Консультують керівників ПТНЗ з питань психології організації та управління навчально-виховним процесом.

Такий фахівець психологічної служби як соціальний педагог почав працювати у наших професійно-технічних навчальних закладах нещодавно. Соціальні педагоги забезпечують соціально-педагогічний патронаж учнів, сприяють взаємодії навчального закладу, сім’ї, служб у справах неповнолітніх, соціального захисту центрів соціальних служб для молоді тощо з метою адаптації дитини до вимог соціального середовища і створення умов для її благополучного розвитку. 

Соціальні педагоги виконують діагностичну, організаційну, прогностичну, попереджувально-профілактичну і соціально-терапевтичну функції. Встановлюють соціально-педагогічний діагноз, вивчають особливості діяльності і спілкування вихованців, особливості, міру та спрямованість впливу соціального середовища (навчального закладу, сім’ї, груп ровесників, сусідів тощо).  Соціальні педагоги організовують соціально-корисну діяльність дітей і підлітків, формують демократичну систему взаємостосунків в підлітковому середовищі. Вони прогнозують результати процесу виховання з урахуванням найважливіших факторів розвитку особистості, передбачають і задіюють юридичні, психологічні механізми попередження і подолання негативних явищ, сприяють наданню соціотерапевтичної допомоги тим, хто її потребує. Забезпечують захист прав дітей в суспільстві,  допомагають в період соціального і професійного визначення особистості, дбають про професійне самовизначення та соціальну адаптацію молоді.

Соціальні педагоги забезпечують соціально-педагогічний патронаж дітей-сиріт та дітей  з малозабезпечених і неблагонадійних сімей. Сприяють участі вихованців у науковій, технічній та художній творчості, що дозволяє розкрити їхні здібності, таланти, обдарування. 

Практичні психологи та соціальні педагоги ПТНЗ проводять первинну профілактику алкоголізму, наркоманії, інших шкідливих звичок у молодіжному середовищі; сприяють формуванню психологічної культури учнів, педагогів, батьків; консультують керівників, педпрацівників  з питань психології, організації та управління навчально-виховним процесом.

У своїй діяльності працівники психологічної служби підпорядковуються директорові ПТНЗ і методистові обласної психологічної служби.

Діяльність практичних психологів і соціальних педагогів, згідно з рекомендаціями Міністерства освіти і науки України,  регламентується річними та щомісячними планами роботи. У річному плані роботи ПТНЗ діяльності психологічної служби відведено окремий розділ, в якому визначається її участь у реалізації державних, регіональних та місцевих програм; наказів та рішень колегії МОН України; пріоритетних напрямів діяльності навчального закладу та запитів педагогічного колективу і відповідно до спеціалізації та рівня кваліфікації практичного психолога, соціального педагога навчального закладу.

У річному та місячних планах роботи виокремлено такі розділи: психодіагностична, консультаційна, корекційно-відновлювальна, розвивальна та організаційно-методична робота, психологічна просвіта, навчальна діяльність, робота, зв’язки з громадськістю. Згідно з положенням, ці плани роботи психологічної служби ПТНЗ до 1 вересня поточного року затверджуються директором навчального закладу та погоджуються до 5 вересня цього ж року у НМЦ ПТО ПК.

За кожне півріччя практичні психологи здають статистичні звіти в НМЦ ПТО ПК про виконану роботу, які ретельно аналізуються. Узагальнення діяльності (статистичні і аналітичні звіти) психологічної служби ПТНЗ області  подається в  обласний Центр практичної психології і соціальної роботи. 

Практичними психологами і соціальними педагогами ПТНЗ області ведеться така документація: журнали щоденного обліку роботи; проведення корекційно-відновлювальної та розвивальної роботи;  психологічного аналізу уроків; протоколів індивідуальних консультацій та  індивідуальні картки психолого-педагогічного діагностування.


Науково-методичний центр професійно-технічної освіти та підвищення кваліфікації інженерно-педагогічних працівників у Хмельницькій області  інформаційно підтримує практичних психологів ПТНЗ, виконує організаційну, координаційну та навчально-методичну функції у діяльності психологічної служби області, сприяє підвищенню професійного рівня працівників психологічної служби, проводить з практичними психологами і соціальними педагогами навчально-методичні  та проблемні семінари, які спрямовані на розвиток та поглиблення їх професійної компетентності, удосконалення діяльності, поширення передового досвіду.  Зокрема,  у березні цього року відбувся семінар для новопризначених працівників психологічної служби “Психологічна підтримка підлітків з суїцидними тенденціями”. 

У 2004 році практичні психологи Ю.Г.Постоловський (Старокостянтинівський профліцей), Н.М.Козубська (Нетішинський профліцей), Т.М. Якимець (Лісоводський профагроліцей) та Л.М. Посікера (Хмельницький профліцей електроніки) пройшли цільові курси за Програмою МОН України “Сприяння просвітницькій роботі “рівний-рівному” серед молоді України щодо здорового способу життя”, що дозволяє їм на високому професійному рівні проводити просвітницькі тренінги з учнями, формувати у них відповідальне ставлення до здоров’я та здорового способу життя.

Крім того, у травні поточного року проведено семінар-тренінг   “Формування навичок здорового способу життя” за проектом “Діалог”. Підготовку за цією програмою успішно пройшли 23 педагогічних працівники: практичні психологи, соціальні педагоги ПТНЗ, які тепер на практиці будуть формувати навички здорового способу життя учнівської молоді за сучасними освітніми технологіями.

Працівники психологічної служби підвищують свій професійний рівень і на курсах підвищення кваліфікації при обласному Інституті післядипломної педагогічної освіти, які регулярно організовує обласний Центр практичної психології та соціальної роботи.

Залишається ще багато питань, які потребують невідкладного вирішення. Зокрема, крім розвитку професійної компетентності новопризначених практичних психологів і соціальних педагогів, необхідним є створення у навчальних закладах психологічних кабінетів, які б відповідали Положенню про психологічний кабінет дошкільних, загальноосвітніх та інших навчальних закладів системи загальної середньої освіти (Наказ МОН України №691 від 19.01.2001р.). Кабінет практичного психолога, соціального педагога необхідний для проведення як індивідуальної, так і групової консультативної, діагностичної, корекційно-розвивальної та відновлювальної роботи з учнями, педагогічними працівниками та батьками. 

Хочеться надіятися, що ті завдання і сподівання, які були закладені десятиліття тому, будуть успішно  реалізуватися в усіх наших професійно-технічних навчальних закладах Хмельниччини. А у підсумку дадуть бажані результати.

Джерельна база

1.
Положення про психологічну службу системи освіти України (наказ від 03.05.1999 р. №127)

2.
Про планування діяльності, ведення документації і звітності усіх ланок психологічної служби в системі освіти України (лист від 27.08.2000 р. № 1/9-324)

3.
Про атестацію практичних психологів (соціальних педагогів) загальноосвітніх навчальних закладів та центрів практичної психології і соціальної роботи (лист від 13.12.2001 р. № 1/9-439)

4.
Про затвердження “Стратегії розвитку психологічної служби системи освіти України на період до 2008 р.” (наказ від 17.09.2004 р. № 734)

