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ПРОЕКТ «РАЗОМ ДО ЗДОРОВ’Я» 

У  ЗАКЛАДАХ ПРОФТЕХОСВІТИ ХМЕЛЬНИЧЧИНИ
На сьогодні в Україні спостерігається кризова ситуація із здоров’ям підлітків та молоді. Відмічається зростання хвороб, які передаються статевим шляхом, у тому числі ВІЛ, зростає кількість небажаних вагітностей і, як наслідок, абортів. Велика кількість молоді вживає алкоголь чи інші психоактивні речовини, які негативно впливають на їх здоров’я, у тому числі репродуктивне, що є однією із причин зменшення населення країни. Причинами такої ситуації є вільний доступ дітей та молоді до тютюну, алкоголю, наркотиків чи інших психоактивних речовин, відсутність достовірної інформації у молоді про шкідливість їх вживання, про інфекції, що передаються статевим шляхом та засоби захисту від них, відсутністю елементарних знань про методи контрацепції та шкідливість аборту [3,с.5].

Україна залишається країною з найвищими темпами поширення ВІЛ/СНІДу в Європі. Згідно з оцінками міжнародних експертів, 1,63% дорослого населення України віком від 15 до 59 років «проживає» із ВІЛ/СНІДом. Це означає, що майже кожен 100-й українець від 15 років інфікований ВІЛ. Згідно з даними інформаційного бюлетеня № 29 «ВІЛ-інфекція в Україні» (2008 рік), кількість нових офіційно зареєстрованих випадків ВІЛ-інфекції щорічно зростає [1, с.104].

Низький рівень знань, безсистемна робота з первинної профілактики призводять до поширення ризикованої поведінки молоді та потребують активних дій щодо підвищення ефективності профілактичної роботи.

На виконання постанови Кабінету Міністрів України від 27.12.2006 року № 1849 «Про затвердження Державної програми «Репродуктивне здоров’я нації на період до 2015 року», наказу МОЗ України від 4.07.2007 року № 372/34 з ініціативи управління охорони здоров’я Хмельницької облдержадміністрації рішенням 11-ї сесії 5-го скликання обласної ради 26.12.2007 року №7-11/2007 затверджена обласна програма «Репродуктивне здоров’я населення Хмельницької області на період до 2015 року». Більшість проблем, які вирішуються через реалізацію програми, медичного спрямування, але й значну частину програми займає система  просвітницької роботи для дітей, підліт​ків і молоді з питань здорового способу життя, планування сім’ї, збереження ре​продуктивного здоров’я, профілактики інфекцій, які передаються статевим шля​хом, ВІЛ, зокрема, через проведення інформаційно-просвітницьких кампаній для населення за допомогою тематичних телерадіопередач, соціальної реклами, друку інформаційно-просвітницьких ма​теріалів.

За наказом МОЗ України від 22.08.2008 року № 487 «Про подальші заходи щодо забезпечення реалізації проекту США з Міжнародного розвитку (USAID) «Разом до здоров’я» та управління охорони здоров’я облдержадміністрації від 09.09.2008 року № 288  Хмельницька область увійшла до 13 областей, у яких упродовж 2008–2010 років буде забезпечено  реалізацію проекту Агентства США з Міжнародного розвитку «Разом до здоров’я». Пілотними регіонами нашої області були визначені м. Хмельницький, м. Кам’янець-Подільський, Шепетівський та Дунаєвецький райони. 

Цілями Проекту є зниження кількості абортів, незапланованих вагітностей, зниження рівня інфекцій, що передаються статевим шляхом. Основною цільовою аудиторією Проекту є жінки і чоловіки віком від 20-30 років, адже саме для цієї вікової групи рівень абортів та захворювань, що передаються статевим шляхом, є найвищим. Значну увагу також Проект приділяє роботі з підлітками 15-19 років.

Інструментом для проведення просвітницьких занять є розроблений у межах Проекту «Разом до здоров’я» по​сібник з проведення просвітницьких за​нять із населенням щодо питань репро​дуктивного здоров’я і планування сім’ї, інформація у якому базується на прин​ципах доказової медицини. Посібник  рекомендовано Міністерством України у справах сім’ї, молоді і спорту. Посібник для тренерів складається з 3 модулів та додатків, у яких висвітлено загальні принципи проведення просвітницьких занять у рамках Проекту, описано мето​дику проектування та проведення просвітницьких занять, викладено основні засади концепції тренінгової програми, запропоновано методичні ре​комендації щодо проведення вправ і по​дано самі вправи, наведено більш детальну інформацію за темами тренінгу для підготовки до занять.

У червні 2009 року в Науково-методичному центрі професійно-технічної освіти та підвищення кваліфікації інженерно-педагогічних працівників у Хмельницькій області (НМЦ ПТО ПК) тренерами Проекту «Разом до здоров’я» Н. М. Каспрік, старшим викладачем кафедри методики професійного навчання, та Л.А.Побережною, соціальним педагогом ДНЗ «Кам’янець-Подільський професійний будівельний ліцей», проведено тренінг для працівників психологічної служби закладів профтехосвіти області. У тренінгу взяли активну участь 20 практичних психологів і соціальних педагогів. Усі учасники безкоштовно отримали посібник для тренерів, відеопосібники «Плануй майбутнє» і «Разом плануємо сім’ю». Працівники психологічної служби, які пройшли навчання, зобов’язані поширювати реалізацію Проекту у професійно-технічних навчальних закладах.

Також з 2009 року за сприянням технічного координатора у Вінницькій та Хмельницькій областях Н.І.Антонюк та директора Хмельницького професійного ліцею електроніки А.І.Роскваса Проект «Разом до здоров’я» ефективно впроваджується в навчальному закладі. Тренером Проекту Н.М. Каспрік та соціальним педагогом Хмельницького професійного ліцею електроніки І.В. Чорнобай проводяться тренінги як із учнівською молоддю, так і з педагогічними працівниками. На просвітницькому тренінгу учнів ліцею інформують про актуальність і необхідність збереження здоров’я, в тому числі і репродуктивного, про наслідки абортів та інфекцій, що передаються статевим шляхом, ВІЛ/СНІД, формують у підлітків відповідальне ставлення до збереження здоров’я та планування успішного майбутнього.

У травні в Хмельницькому профе​сійному ліцеї електроніки було прове​дено  тиждень «Планування сім’ї», в рамках якого відбулись учнівська акція «Разом до здоров’я», конкурс малюнків на тему «Моя майбутня сім’я», виховний захід до Дня Матері, на якому учні ліцею читали вірші до маминого свята, вірші про бабусю, виконували пісні. Також цікавими були спортивно-туристичні змагання з велоспорту, спортивна експрес-гра «Весела Одіссея». На завер​шення тижня «Планування сім’ї» відбу​лася дискотека з нагородженням актив​них учасників. Проведений захід спря​мований на розширення світогляду, еру​диції, поваги до батьків, дорослих, одно​літків. Також він надав можливість учням ліцею проявити свої здібності в різних видах мистецтва та спорту, про​демонструвати спритність, сміливість, уміння орієнтуватись у непередбачува​них ситуаціях.

Тренінги та молодіжні акції в рамках Проекту «Разом до здоров’я»,  які проводяться в Хмельницькому професійному ліцеї, неодноразово висвітлювались у засобах масової інформації.

Хотілося б відзначити позитивний досвід реалізації Проекту в Шепетівському професійному ліцеї. Соціальний педагог навчального закладу О.О. Ляска систематично проводить тренінгові заняття з учнівською молоддю. Цікавими є тематичні акції до Дня здоров’я, Дня матері, Дня молоді. Олена Ляска ділиться досвідом із молодими фахівцями психологічної служби щодо реалізації даного Проекту в професійно-технічному навчальному закладі.

Основними шляхами інфікування вірусом імунодефіциту людини є статевий шлях та вживання наркотичних речовин. Ми погоджуємось з думкою науковця О.О.Єжової, що «статева розпуста і вживання наркотиків – це характерні риси небезпечної для здоров’я людини поведінки. Виключивши ці та інші можливі шляхи зараження ВІЛ (проведення медичних маніпуляцій, переливання препаратів або компонентів крові, користування одним лезом для гоління, манікюрним інструментом тощо), людина збереже своє життя і здоров’я. Відмова від наркотиків знижує ризик інфікування вірусом імунодефіциту майже на 50%. Крім цього, утримання від сексу до періоду досягнення соціальної, психічної та фізичної зрілості, безпечний секс і розбірливість у відносинах із протилежною статтю знижує  ризик інфікування ще на 48 - 49%» [1, с.106].

Ми вважаємо, що Проект «Разом до здоров’я», а також проекти «Діалог», «Сприяння просвітницькій роботі «рівний-рівному» серед молоді України щодо здорового способу життя», які теж впроваджуються в закладах профтехосвіти Хмельниччини, формують в учнівської молоді свідоме та відповідальне ставлення до свого здоров’я як передумови успішного професійного та особистісного майбутнього.
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