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ЗАВДАННЯ  ПСИХОЛОГІЧНОЇ СЛУЖБИ ПТО ХМЕЛЬНИЧЧИНИ
На виконання завдань, пов’язаних з розвитком психологічної служби ПТНЗ в практику роботи професійно-технічних навчальних закладів уведено посаду соціального педагога, що відповідає наказу Міністерства освіти і науки № 1/9-324 від 15.06.2004 р. «Про внесення змін і доповнень до нормативів чисельності практичних психологів і соціальних педагогів навчальних закладів». Ставка соціального педагога вводиться у штат незалежно від наявності в ПТНЗ посади практичного психолога.  

Функціонування в закладах профтехосвіти такого фахівця зумовлюється специфікою нашого учнівського контингенту, адже він має певні особливості. Для підліткового віку характерні поведінкові прояви: емансипація, групування з однолітками, статеве дозрівання, що потребує особливої уваги дорослих. Разом з тим станом на 1.05.2007р. у ПТНЗ області навчається 421 учень-сирота, в тому числі – 308 на повному державному утриманні. 30-35% наших вихованців – це діти з малозабезпечених сімей. Саме тому Міністерство освіти і науки України звертає особливу увагу на питання опіки за кожним учнем-сиротою, на їх працевлаштування після завершення  навчання, забезпечення житлом. Тому ці проблеми  мають вирішуватись соціальними педагогами разом з адміністрацією ПТНЗ та роботодавцями. 
Актуальною проблемою є соціальне сирітство. Воно пов’язане насамперед із тим, що батьки 300 наших вихованців виїхали на заробітки за кордон. Звідси педагогічна занедбаність дітей, відсутність належного контролю за їх розвитком і вихованням, жорстоке поводження. У гуртожитках проживають 98 таких дітей. Фахівці психологічної служби також займаються профілактикою правопорушень неповнолітніх, запобігають вживанню ними алкоголю, наркотиків, іншим шкідливим звичкам, пропагують здоровий спосіб життя. 

Разом з тим, соціальні педагоги сприяють розкриттю здібностей, талантів, обдарувань наших вихованців через їх участь у науковій, технічній, художній творчості, залучення громадських організації,  окремих громадян до культурно-освітньої, профілактично-виховної, спортивно-оздоровчої та інших видів робіт. 

Функції соціального педагога до недавнього часу дещо дублювали функції практичного психолога, що призводило до певних складнощів та непорозумінь у їх сумісній діяльності. Зокрема, даними фахівцями велась однакова робоча документація. Розмежування повноважень соціального педагога і практичного психолога вирішено  наказом МОН України № 864 від 28.12.2006р. «Про планування діяльності та ведення документації соціальних педагогів, соціальних педагогів по роботі з дітьми-інвалідами системи Міністерства освіти і науки України», а також затверджені кваліфікаційні характеристики цих фахівців і вказана необхідна робоча документація та наведені її зразки.

Згідно з кваліфікаційною характеристикою соціальний педагог ПТНЗ забезпечує соціально-педагогічний патронаж учнівської молоді, сприяє взаємодії навчального закладу, сім’ї, служб у справах неповнолітніх, соціального захисту, центрів соціальних служб для молоді, органів місцевого самоврядування, неурядових та громадських організацій, кримінальної міліції та інших підрозділів державних адміністрацій з метою адаптації дитини до вимог соціального середовища і створення умов для її сприятливого розвитку.


Соціальні педагоги ПТНЗ здійснюють такі функції, як: 
- діагностичну (вивчають та оцінюють особливості діяльності і розвитку учнів, учнівської групи, учнівського колективу в цілому, неформальних молодіжних об’єднань; досліджує спрямованість впливу мікросередовища, особливостей сім’ї та сімейного виховання, позитивного виховного потенціалу в мікрорайоні та джерела негативного впливу на дітей і підлітків);
- прогностичну (прогнозують на основі спостережень та досліджень посилення негативних чи позитивних сторін  соціальної ситуації, що впливає на розвиток особистості чи учнівської групи, прогнозують результати навчально-виховного процесу з урахуванням найважливіших факторів становлення особистості);    
- консультативну (дають рекомендації учням,  батькам,   педагогічним працівникам  та  іншим  особам  з питань соціальної педагогіки; надають  необхідну  консультативну соціально-педагогічну допомогу дитячим, молодіжним об'єднанням, дітям, підліткам, які потребують піклування чи знаходяться у складних життєвих обставинах тощо);
- захисну (забезпечують дотримання норм охорони та захисту прав дітей і підлітків,  представляють їхні інтереси у різноманітних інстанціях (службі у справах неповнолітніх, міліції, суді тощо);

- профілактичну (переконують учнів у доцільності дотримання соціально значимих норм та правил поведінки, ведення здорового способу життя; сприяють попередженню негативних явищ, в учнівському середовищі);

- соціально-перетворювальну (надають соціальні послуги, спрямовані на задоволення соціальних потреб учнівської молоді; здійснюють соціально-педагогічний супровід навчально-виховного процесу, соціально-педагогічний патронаж соціально-незахищених категорій дітей; сприяють соціальному і професійному визначенню особистості, дбають про професійне самовизначення та соціальну адаптацію молоді);

- організаційну (координують діяльність й взаємодію усіх суб'єктів соціального виховання; сприяють соціально корисній діяльності дітей і підлітків; формують демократичну систему взаємостосунків у підлітковому середовищі, а також серед дітей і дорослих).

У Хмельницькій області соціальні педагоги  працюють в Хмельницькому ВПУ № 4, Волочиському професійному ліцеї, Кам’янець-Подільському ВПУ автомобільного транспорту і будівництва, Хмельницькому професійному будівельному ліцеї, Хмельницькому професійному ліцеї, Хмельницькому ВПУ № 11, Красилівському  професійному ліцеї,  Кам’янець-Подільському  професійному художньому ліцеї, Хмельницькому професійному ліцеї електроніки, Шепетівському професійному ліцеї, Нетішинському професійному ліцеї, Хмельницькому ВПУ № 25, Плужненському професійному аграрному ліцеї, Теофіпольському професійному аграрному ліцеї, Полонському професійному ліцеї, Грицівському ВПУ № 38 та  Дунаєвецькій філії Хмельницького професійного ліцею сфери послуг.  

У фахівців психологічної служби продовжується процес професійного становлення, але є   вже і досягнення.
З метою підвищення професійної компетентності соціальних педагогів Науково-методичний центр професійно-технічної освіти та підвищення кваліфікації інженерно-педагогічних працівників у Хмельницькій області проводить навчальні семінари. Зокрема, 9.11.2006р. обласний семінар було присвячено проблемі: «Система роботи практичного психолога і соціального педагога з девіантними підлітками». Своїм досвідом роботи з даною категорією вихованців ділилися практичні психологи: А.М. Михальчук (Хмельницький професійний ліцей), М.Л.Яцюк (Славутський професійний ліцей), Н.В.Шевченко (Хмельницького професійного ліцею електроніки).

Працівникам психологічної служби було запропоновано і рекомендовано провести анкетування учнів з метою кращого вивчення та визначення напрямів роботи із ними. Питання стосувалися адаптації до навчального закладу, професії, яку здобувають, соціальної компетентності наших вихованців.

13.04.2007р. відбувся семінар «Основні завдання, напрями та форми роботи психологічної служби ПТНЗ щодо попередження та подолання проявів насильства над дітьми». Навчання соціальних педагогів і практичних психологів стосувалося питань соціально-правового захисту учнів ПТНЗ, актуалізувались питання попередження та подолання всіх форм насильства над підлітками, а також був здійснений аналіз результативності діяльності психологічної служби ПТО області.
За результатами аналізу інноваційний досвід роботи соціального педагога Красилівського професійного ліцею Н.С. Тробюк є таким, що потребує поширення серед ПТНЗ області та за її межами. У навчальному закладі за підтримки Міністерства у справах міжнародного розвитку Великої Британії працює проект «Знайди себе». Метою цього проекту  є формування здорового способу життя серед учнівської молоді шляхом залучення їх до видів діяльності, які базуються на самовдосконаленні, самопізнанні, самореалізації та підвищенні самооцінки. Н.С. Тробюк разом з педагогічними працівниками ліцею розробляє і впроваджує нові підходи, нові форми і методи роботи, які сприяють виробленню в учнів позитивної самооцінки, прагнення до позитивних змін, вироблення лідерських навичок, командного стилю роботи та відповідальності один за одного.
Підвищення результативності діяльності працівників психологічної служби досягається шляхом якісної співпраці соціального педагога і практичного психолога. Позитивний досвід такої роботи налагоджено у Хмельницькому професійному ліцеї. Досвід  співпраці соціального педагога Л.С. Мельник і практичного психолога А.М. Михальчука  у проведенні «Психологічної години» в учнівських групах вивчався та поширювався на обласному рівні. «Психологічні години» уведені в навчальний розклад професійного ліцею і дають змогу практичному психологу і соціальному педагогу проводити з учнями діагностичну, просвітницьку, консультативну роботу. Традиційними стали під час цих зустрічей тренінгові заняття з розвитку комунікативних навичок, самопізнання, профілактики шкідливих звичок і формування здорового способу життя. 
Ми сподіваємося, що плідна співпраця працівників психологічної служби профтехосвіти Хмельниччини стане нормою і буде лише сприяти успішному розвиткові та соціалізації учнівської молоді. 

Наприкінці навчального року практичні психологи і соціальні педагоги складають статистичні звіти, які відображають виконану ними психодіагностичну, консультативну, корекційно-розвивальну, просвітницьку, навчальну та інші види роботи. Працівники психологічної служби зазначають кількість витрачених годин на дані види робіт та кількість охоплених ними учнів, батьків, педагогів. Усі статистичні звіти ми аналізуємо, складаємо звіт про діяльність психологічної служби профтехосвіти області і подаємо в Центр практичної психології і соціальної роботи.

Психологічна служба профтехосвіти Хмельниччини розвивається і міцніє. Вона є складовою частиною державної системи охорони фізичного і психічного здоров’я молодих громадян України.

Психологічна служба здійснює свою діяльність з метою забезпечення оптимальних соціально-психологічних умов для розвитку особистостей учнівської молоді, забезпечення ефективності навчально-виховного процесу. Особливе місце має питання надійності, наукової обгрунтованості діагностичних психокорекційних методик, психотерапевтичних та реабілітаційних технік, соціологічних та соціально-психологічних опитувальників, усього професійного інструментарію, який використовують у своїй роботі працівники психологічної служби. І тому на виконання наказу управління освіти і науки Хмельницької облдержадміністрації від 25.05.2007 р. №245  «Про здійснення ревізії діагностичного, корекційного та психотерапевтичного інструментарію, що застосовується в освітніх закладах області» на початку 2007 – 2008 навчального року перед нами завдання моніторингу методик, що застосовуються в ПТНЗ.
Крім того, на виконання рішення колегії Міністерства освіти і науки України від 17.09.2004 р. №734 «Про затвердження стратегії розвитку психологічної служби системи освіти України на період до 2008 року» та рішення колегії управління освіти і науки Хмельницької облдержадміністрації від 21.12.2004 р. та 28.02.2006 р. «Про стан і перспективи розвитку психологічної служби освіти Хмельницької області» з метою забезпечення нагальності виконання Регіональної програми розвитку психологічної служби Хмельницької області на період до 2008 року ми працюємо над підвищенням компетентності та професійного рівня працівників психологічної служби ПТНЗ, здійснюємо науково-методичний супровід професійного становлення новопризначених працівників психологічної служби, організовуємо і забезпечуємо науково-методичний супровід психологічної служби шляхом проведення засідань методичних об’єднань, навчальних семінарів, семінарів-практикумів. Також Науково-методичний центр професійно-технічної освіти та підвищення кваліфікації інженерно-педагогічних працівників у Хмельницькій області разом з Центром практичної психології і соціальної роботи працює над удосконаленням системи перевірки ефективності діяльності практичних психологів та соціальних педагогів.
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